ODR2 - 2. termin (4. 2. 2021)

1. ptiklad [5b] Uvazujte soustavu

v’ = —ay + x(1 — 2% — %)
y'=be+y(l—a” —y)

kde ab > 0.

(i) Vysetiete stacionarni body a jejich stabilitu. Nacrtnéte chovani feseni
na jejich okoli.

(ii) Ukazte, ze dostatecné velka koule o sttedu v pocatku je pozitivné in-
variantni.

(iii) Ukazte, ze existuje alespon jedno netrividlni periodické feseni.

2. ptriklad [8b] Uvazujte tulohu

2 =x+4+u
z(0) = xg
xl(o) =%

s méfitelnymi regulacemi wu(t) : [0,00) — [—1, 1].

(i) Nacrtnéte prubéhy ruznych feseni v rovinné pro hodnoty u = 1 resp.
u = —1. Je uloha (globdlné ¢i lokalné) regulovatelna?

(ii) Najdéte nutné podminky, za nichz je u(t) ¢asové optimélni regulace,
tj. z(t*) = 2/(t*) = 0 nastava v nejkratsim case t* = 0.

(iii) Ukazte, ze casové optimélni regulace existuje a sestrojte ji pro ruzné
priklady pocatecnich podminek.

3. priklad [7b] Necht % je piirozené ¢islo. (i) Ukazte, Ze soustava
7 = ZL‘yk

y = —y —sinx

2

ma v okoli (0,0) centralni varietu tvaru y = ¢(x).

(ii) Najdéte alespon dva nenulové cleny Taylorova rozvoje ¢(x) v pocatku.
(iii) Rozhodnéte v zavislosti na parametru k, zda je pocatek stabilni a zda
je asymptoticky stabilni.
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